Bolyai Janos
Matematikai Tarsulat

Arany Daniel Matematikai Tanuléverseny

2022/2023-as tanév

Kezdok I-1I1. kategoria 1. fordulé

Megoldasok és javitasi atmutato

1. Harom kiilonb6z6 szamjegybdl elkészitjiik a lehetd legnagyobb és a legkisebb haromjegyii sza-
mot, majd azokat dsszeadjuk. Eredményiil 1453-at kapunk. Melyek voltak a szdmjegyek? 6 pont

1. megoldas. 3 végi két egyjegyli szam Osszege, amelyek egyike sem 0 igy lehet:

1+2,94+4,8+5,6+7. 2 pont
Mivel a harom szdmjegy kiilonbozd, ezért a két 6sszeadandd kozott nem lehet 1 a kiilonbség,

mert akkor a kozéps6 szamjegyet nem tudjuk a feltételeknek megfeleléen valasztani. 1 pont
Ha az egyik szdm alakja 9 _4, a masik pedig 4 _9, akkor a kdz€psd szdmjegy a 7. 1 pont
Ha az egyik szdm alakja 8 5, a masik pedig 5_ 8, akkor is a kozéps6 szamjegy a 7. 1 pont
Tehat a keresett szamjegyek: 4, 7, 9 vagy 5, 7, 8. 1 pont
Osszesen: 6 pont

2. megoldas. Legyen a harom szdmjegy 0 < a < b < c. Akkor a két szam 100a + 10b +c, illetve

100c + 10b +a. 2 pont
Ezek 6sszege 101(a+ ¢) +20b = 1453. 1 pont
b lehetséges értékei 2, 3,4, 5, 6,7, 8, 9, vagyis 20b lehet 40, 60, 80, 100, 120, 140, 160. Eszerint

101(a+ c) lehetséges értékei 1413, 1393, 1373, 1353, 1333, 1313, 1293. 1 pont
Ezek koziil csak az 1313 oszthaté 101-gyel, ezért 20b = 140, b =7, illetve a + b = 13, ahonnan

a és c lehet 4 és 9, illetve 5 és 8. 1 pont
Tehét a keresett szdmjegyek: 4, 7, 9 vagy 5, 7, 8. 1 pont
Osszesen: 6 pont



2. Az ABCD paralelogramma B cstcsabdl az AB oldalra 4llitott mer6leges az AC 4tlét egy E belsd
pontban metszi. Milyen ardnyban osztja az AC 4tl6 a BAD szoget, ha AE = 2BC?

Megoldas. Készitsiink abrat! Jeloljik a paralelogramma AB oldaldt a-val, BC oldalat b-vel.

A BAC sz6g legyen o, a CAD szog pedig .

C

A BCA szig és a CAD szog valtészogek, azaz BCA szog is B nagysaga.
AE =2BC = 2b. Legyen az AE szakasz felezGpontja F'. Ekkor AF = FE = b.

Az ABE derékszogli haromszogben F az dtfogéd felez6pontja. Mivel F a haromszog koré irt

korének kozéppontja, ezért FB = b is teljesiil.

Az FBC haromszog egyenl szérd, mert FB = BC = b, igy a BFC szog is 3 nagysaga.
Az AF B hiaromszog egyenld szard, mert AF = FB = b, igy az F BA sz0g is @ nagysagu.

A BFC sz6g AF B haromszog F-nél 1év6 kiils6 szoge, nagysdga a vele nem szomszédos két belsd

sz0g 0sszegével egyenld, azaz 2.

Osszegezve a fentieket: BFC< = 8 = 2., azaz az AC 4tl6 két olyan szdgre osztja a BAD szdget,

amelyek ardnya 1 : 2.

Osszesen:

3. Melyik az a legnagyobb n egész szdm, amelyre n? 42022 oszthat6 (n+10)-zel?

Megoldas. Tudjuk, hogy n> — 100 = (n— 10)(n+ 10).
Ebbdl kovetkezik, hogy n+ 10 | n? —100.

Ha n+ 10 | n* 42022 is teljesiil, akkor n+ 10 | (n% +2022) — (n* — 100) = 2122.
j

Tehat n+10 <2022, ésn < 2112.

B

<P

b

Az n = 2112-t behelyettesitve, az oszthatésag valoban fenndll.

Osszesen:
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4. Egy 3 x 3-as tablazat mindegyik mezdjébe 0-t, 1-et vagy 2-t irunk, majd 6sszeadjuk az egy-egy
sorban, illetve egy-egy oszlopban szerepld szamokat. Lehetséges-e, hogy az igy kapott hat szam
mindegyike kiilonb6z6? 6 pont

Megoldas. Tegyiik fel, hogy a kapott 6sszegek lehetnek kiilonb6zok.
A legkisebb 0sszeg 0+ 0+ 0 = 0, a legnagyobb 2 42 +2 = 6. Ez 6sszesen hétféle lehetdség. 1 pont

El6szor megmutatjuk, hogy a legkisebb és a legnagyobb Osszeg nem szerepelhet egyszerre a tab-
lazatban. Ha mindkettd szerepelne benne, akkor mindkettének sorosszegnek vagy mindkettonek
oszloposszegnek kellene lennie, hiszen nem lehet k6zos mezgjiik. Tegyiik fel, hogy mindegyik
sordsszeg. Ekkor ahhoz, hogy az oszlopok 6sszegei mind kiilonbdzzenek, a harmadik sorba csu-
pa kiilonbozd szamot kell irnunk. Ekkor azonban ennek a sornak és az 1-est tartalmaz6 oszlopnak
egyarant 3 az Osszege. 2 pont

Ha a legnagyobb és legkisebb 0sszeg nem szerepelhet egyiitt, akkor az 1, 2, 3, 4 és 5 Ossze-
gek mindegyikének szerepelnie kell ahhoz, hogy minden sor-, illetve oszlopdsszeg kiillonb6zo
legyen.

Ekkor a hat szdm 0sszege 0+ 1+2+4+3+4+5=15vagy 1 +2+4+3+4+4+5+6 =21, azaz
biztosan paratlan szam. 1 pont

A hat szam Osszege a tdblazatban szerepld Osszes szdm Osszegének kétszerese, mivel minden
szam két 0sszegben (egy sor- és egy oszlopdsszegben) szerepel. Azaz a hat szdm Osszegének

parosnak kellene lennie. 1 pont
Ellentmondasra jutottunk, ezért nem lehet, hogy a hat szim mindegyike kiilonb6z6. 1 pont
Osszesen: 6 pont



